

【DOI】10.12315/j.issn.1673-8160.2021.22.006

乡村振兴战略背景下农村经济管理优化路径

田春艳

(中共重庆市南川区委党校,重庆 408400)

摘要:近几年我国社会经济水平迅速发展,城市与农村经济水平逐渐拉开差距,为了提高中国国民的整体经济水平,乡村振兴战略发展成为我国现今经济发展形式中较为重要的内容。在乡村振兴战略背景下如何提高农村经济水平是现今农村经济发展的重要问题,也是农村经济水平提升的必然方向。对此,笔者将以其背景探索农村经济管理优化的模式,并对其管理优化的重要性进行详细分析,为乡村振兴战略背景下的农村经济管理优化提出更为有效的策略和应用方案。

关键词:乡村振兴战略;农村经济管理;优化路径

我国现代化经济市场的进步与发展与乡村振兴战略的管理优化同等重要,农村经济水平的提升也是社会整体经济水平提升的重要内容。现今很多农村经济基础的条件以及经济水平发展的趋势都出现了较大的变革,外部环境以及内部环境的管理机制都更为深刻的变革,经济管理工作也处于优化和调整阶段,新形势的发展背景下对农村经济管理有了更高的要求,如何构建科学、合理的机制能够提高资金使用的有效性和农村经济收入是其核心目标。因此,将重点针对如何推动农村经济科学和健康发展给出对应的优化。

一、乡村振兴战略对农村经济管理的作用

我国历来重视“三农”问题。为了做好新时期“三农”工作,国家提出了振兴农村经济的战略,这对于推进农村经济的改革、创新、发展具有重大意义。乡村振兴战略对农村经济发展建设具有重要的推动作用,农村人们在发展中也有更多的机遇,但在其发展的过程中对其经济管理也有了新的要求。经济管理是农村发展较为重要的环节,一方面可以通过经济管理推动农业产量高的提升,进而农民的收入有所增加,另一方面也能够推动农村整体经济水平的提升,进而推动我国社会各项事业的发展与进步,更利于农村现代化城市方向建设。乡村振兴战略主要结合农业、农民、经济等多方面的管理问题,进而要对三农问题投入大量的管理精力。另外,从财政、税收等方面也要制定扶贫政策,能够建立与现代化生产经营更为合适的体系,更利于农业资源的充分发挥,进而提高农业经济的发展活力。乡村振兴战略要将产业兴旺放在首位,更要围绕经济建设为中心。农村经济管理也要结合乡村振兴战略目标以及农村经济发展的实际情况制定合理的管理目标,从而增加农村的发展以及农民的增收,进而保障其管理水平以及经济收入的提升。^[1]

二、乡镇振兴农村经济经营管理的重要性

(一)有利于缩小城乡发展差距

现今我国现代化城市建设迅速发展,城市的经济水平也迅速提升,但城市的经济发展进步的同时农村经济相对落后,为了有效缩小城乡发展的差距以及经济差距,十九大会议中提出乡镇振兴农村的战略发展目标,其战略目标能够提高并强化农村经济管理,也利于根据农村现有的资源优化其经济产业结构,能够充分整合农村经济组员,也能够提高农村经济的发展效率,进而农村经济水平提升,城乡经济差距也能够逐

渐缩小。传统的农村经济社会发展较为落后,其战略发展推出之后我国农村基础设施的完善以及扶贫工作都会大力开展,农村经济得到有效的管理与经营,其资源优势也得以充分发挥,进而也利于社会稳定发展。^[2]

(二)有利于为农村经济发展提供科学指导

农村的实际情况和资源利用提高为农村经济提升制定明确的发展方向和科学的知道,进而帮助农村经济解决更多的问题,农村经济产业效益也得以最大化发展。另外,农村经济管理更利于将农村经济产业资源充分利用,生态效率、自然效率等资源可以充分转变为经济效益,进而农村经济产业链形成也得以持续性发展。

(三)有利于对农村经济发展提供制度保障

农村经济管理水平提升以及制定确定能够对农村经济以及产业的发展产生直接的影响,进而能够为我国农村经济建设提供有效的保障。通常情况下我国农村经济产业发展较为缓慢,其经济市场也过于混乱,无法有效对农村经济进行管理。对此,乡村振兴战略管理能够对农村经济进行有效管理,通过管理可以制定明确的经济行为,也能够对违法的行为给予诚挚,农民农业生产也更为积极主动。另外,农村经济发展也有明确的目标和依据,更利于推动农村经济未来的发展更为科学、统一,农村经济发展的质量也得以保障。

三、乡村振兴背景下农村经济管理的现状以及困难

(一)农村基础设施不完善,信息化技术水平低

现今我国很多基层的农村地区经济产业在发展的过程中仍然过于传统,其经济建设也没有创新意识,另外,农村基础设施建设不完善也直接影响农村经济的发展。很多基层政府部门也逐渐了解到因为基础设施建设不完善而导致其经济发展较为落后,但并没有合理的解决方案。例如农村道路多为土质,一方面影响其交通质量,另外也会直接影响农户的出行,对农村经济建设发展也产生较大的影响。另外,我国农村经济发展较为落后,其信息化技术水平也较为低下,农业技术的现代化生产仍然没有推广到农村的农业种植中,很多偏远地区的农村人们仍然采用传统的人工劳作种植,一方面会耗费大量的人力、物力,另一方面也会影响其种植收成比例以及经济收益。其生产技术缺乏创新的同时也限制了其地区的经济发展。^[3]

(二)缺乏科学的农业经济管理体系

现今我国农村地区缺少完善、科学的农业经济管理体系,

很多偏远农村停留在传统的小农经济模式,农业在生产中无法完成规模化发展,其经济管理模式无法应用到现代农业的发展与经济管理中,进而无法推动农业经济管理的进步和发展,其农业经济管理也没有发挥出应有的价值。另外,我国农业生产以及其发展经常会因为自然环境因素受到严重的影响,很多地区都会受到自然灾害而导致产量减少,进而农作物生产也无法实现规模化管理。现今我国基层农业在发展中也缺乏科学的经济管理体制,基层农户利益也很难在交易中得到保障。现阶段的农业生产和企业之间也不对等,进而农业产业化发展和产业化经济管理体制都无法落实,对我国农业整体经济水平提升有直接的影响,对我国现代化农业经济管理也会产生负面影响。

(三)缺乏高素质以及专业的经济管理人才

现今农业经济管理需要有专业的管理人才支持和推动,从现代化生产技术的管理角度中以及传统的产业管理工作中都离不开人才的辅助,但现今我国农村基层的经济发展中缺乏专业的经济管理人才,很多高素质的专业管理人才都向着城市前进,多数人才都不愿意参与农村经济管理建设,进而很多农村地区也存在人才流失的现象。另外,我国现今农村过半数的青壮年进城打工,老人和儿童成为农村的留守人员,也成为我国现今城乡发展的明显趋势,进而很多农业的现代化生产技术以及工作都无法有效推广,更会影响农村地区的发展和建设,其问题是乡村振兴战略遇到的最为重要和急需解决的问题。

四、乡村振兴背景下强化农村经济经营与管理的措施

(一)完善农村基础设施建设

乡村振兴战略背景下农村基础设施建设不完善是主要问题,基层政府部门要重点关注其问题,根据乡村发展的方向完善农村基础设施建设,从而推动农村基础建设的进步与完善。其一,要对农村基础设施资金进行投入,对农村的交通环境等进行修缮,农民生产和出行也更为便利,更加方便农村的经济资源引进,也利于推动农村经济的产业化发展。其二,农村信息化建设也较为重要,要加快网络通信,确保农村生产的区域内都能够建设网络光纤,进而为电子商务经济发展提供重要的基础保障,农民生活质量得到提升的同时乡村振兴战略脚步逐渐加快。

(二)完善农村经济经营管理体制和政策

为了更好地推动并规范农村经济发展秩序,要完善农村经济经营管理体制以及管理政策。其一,要明确农村经济管理的责任,更要健全农村经济管理监督,对于农村政府部门贪污腐败问题要严格监管并严肃处理,从而建设党风廉政的发展风气,也为农村经济管理质量奠定良好的基础保障,也能够保证经济建设的规范性和科学性。其二,要完善扶贫的经济发展政策,对于社会保障政策、农村土地流转等都要维护农民的利益,进而有效推动乡村振兴战略,也为其发展和经济提升奠定良好的基础保障,更为农村经济建设发展奠定基础。^[4]

(三)培育经济管理人才

乡村振兴战略推广的发展背景下要重点提高其经济管理水平,更要培养经济管理人才为其推广奠定基础,笔者从以下

几点对人才的培养进行了详细的分析。

1. 培育新型农民

构建职业农民以及政治体系较为重要,增加培育进而培养农民的素养水平,也要建立培育新型农民的培育计划,其一,要重点提高农民专业技能,更要给予农村合作社、龙头企业的培训机构支持,确保县级以下的农民都能够全面得到教育,也确保政府能够认证农民制度。其二,要给予更多符合条件的农民参加医疗、养老等保障,也要对农民支撑评定给予肯定。

2. 培养管理人才

管理人才的培养是乡村振兴战略较为重要的工作内容,也会直接影响乡村振兴战略的推广效率。对管理人员重点培养,一方面要提高管理人员的素质水平,制定合理的培训计划,可以结合线上线下的培训方式提高管理人员的综合能力水平,也可以与职业院校合作开展培训,进而提高管理人员的管理水平。另一方面,也可以通过招聘人才的手段增加管理人才,并适当的优化薪资待遇,进而吸引和留住更多的人才。

(四)推广农业设备技术

农村经济管理主要是农业资源的管理,进而在乡村振兴战略中要推广农业设备技术,通过提高生产技术和生产量提高农民的经济收益,乡村振兴战略的优势也得以体现。

(五)优化农业产业结构

农业产业结构优化也极为重要,推动绿色化农业产业发展,创建现代农业科技园、产业园,能够推动社会经济发展建设的同时也能够带动农业的发展。

五、结语

总而言之,国家在大力实施乡村振兴战略,对农业经济发展提出了新的更高要求。乡村振兴是我国现今社会经济发展的主要战略目标,推动农村地区经济的持续性发展能够强化农村经济管理水平的提升,也能够为人们创造更高的经济收入以及更好的生活,更利于农村与城市共同发展,我国国民经济也更为稳定建设。

参考文献

- [1]张新鹏.乡村振兴战略下农村集体经济的发展路径研究[J].现代商贸工业,2019,(25).11.
- [2]孔彦妮.乡村振兴视域下农业经济管理的优化策略研究[J].湖北农业科学,2019,(11).186-188.
- [3]曹秋林.乡村振兴建设中农村经济管理的创新举措[J].现代农业研究,2019,(5).49-50.
- [4]张海静.乡村振兴战略背景下农业经济管理的措施研究[J].纳税,2019,(21).188.

作者简介:田春艳(1988-),重庆人,经济学讲师,硕士,经济学,研究方向:农业推广。